

广东将遴选部分县、镇开展农房建设试点

提升农房质量安全风貌 让农民住上好房子

文/刘丽莎

高质量开展农房建设，强化农房规划建设管控，提升农房质量安全风貌，是实现乡村振兴、建设宜居宜业和美乡村的基础。根据住房和城乡建设部等11部门联合印发的《农房质量安全提升工程专项推进方案》，结合《中共广东省委关于实施“百县千镇万村高质量发展工程”促进城乡区域协调发展发展的决定》，省“百县千镇万村高质量发展工程”指挥部城镇建设专班办公室于近日印发《广东省农房质量安全风貌提升和农房建设试点行动方案》（以下简称《方案》）。

该《方案》从强化既有农房安全整治、加强新建农房质量管控、塑造农房特色风貌、建设绿色农房、规范农房建设管理等五大方面着手，强化农房规划建设管控，提升农房建设“安全、质量、风貌、绿色、规范”水平，建设“功能现代、结构安全、成本经济、绿色环保、与乡村环境相协调”的宜居农房，提升乡村建筑风貌，助力宜居宜业和美乡村建设。

A 农村低收入群体 实现“安居梦”

农村危房改造是一项保障群众住房安全的民生工程，《方案》在“强化既有农房安全整治”这项任务中明确提出要持续推进农村危房改造。事实上，自2011年起，广东开始实施农村危房改造工程，十余年来，通过修缮加固、拆旧建新等方式，共帮助84.4万户农村低收入家庭完成危房改造，解决了他们最基本的住房安全问题。

清远市清新区禾云镇下迳村村民毛先生一家，便是其中的受益者之一。

据了解，毛家的老房子是土坯房，因年久失修，房子早已呈现出一幅墙体破裂、房梁腐朽、屋檐破旧景象，被评定为“D级危房”。作为村里的低保户，毛先生家的房子被列入清远市2022年农村低收入群体等重点对象危房改造任务。

经过整体拆除、规划建设及装修，老房子原址上已新落成一栋安全牢固的砖混结构房，外墙粉刷成了白色。

“光线、通风都可以，整个房子盖得都不错。”毛先生告诉广东建设报记者，今年初，他和家人已经搬进新房子并在这里度过了春节。重建后的房子，厨卫设施齐全，不仅安装了铁门和多扇窗户，还在二楼增设了方便晾晒东西的平台，抗震、通风、采光等性能大为改观。

当记者问起农村危房改造项目是否容易申请时，毛先生说，是村干部主动找上门来，他才知道有农村住房安全保障这项福利。他表示，房子拆旧建新所需的申请手续、建筑工人等均由村干部安排跟进，这为在外打工的他省了不少事。此外，项目动工很迅速，“审批下来后，一个星期左右，就把旧的房子拆了。”毛先生说，他获得的危房改造补助资金，占到了总费用的三分之一左右，在一定程度上帮他缓解了资金压力。

据了解，广东省已向15个地市提

前下达2023年中央财政农村危房改造补助资金共计3951万元，符合条件的农村低收入群体等重点对象进行危房改造可获得一笔补助。届时将有更多农民群众通过这项工程实现“安居梦”。

此外，深入推进农房安全隐患排查整治，通过维修加固、拆除重建等工程措施，系统实施整治并消除安全隐患，也是强化既有农房安全整治的重要举措。记者从广东省住房和城乡建设厅获悉，全省约4万栋存在安全隐患的农村房屋需要整治，截至目前，已完成整治约3.98万栋，整治率99%，剩余待整治农房将在今年9月底前完成整治。

值得一提的是，按照《广东省地质灾害防治三年行动方案（2020—2022年）》，省住房城乡建设厅深入推进全省6.6万户存量农村削坡建房风险点排查整治，截至2022年底，已超额完成既定任务目标，解除农村削坡建房风险点边坡威胁人数约26.6万人。



毛先生家的危房采用拆旧建新的方式进行改造

B

广东将开展 农房建设试点工作

在全省住房城乡建设系统实施“百县千镇万村高质量发展工程”推进城镇建设动员部署会上，提到“村”的发展时，广东省住房和城乡建设厅主要负责人表示，广东将紧盯乡村振兴这个终端点，推进农房安全整治，提升农房建设品质，通过完善农房建设标准和规范，强化新建农房设计审查，加强乡村建设工匠培训和管理，全面推进农房质量安全风貌提升。

根据《方案》，今年广东将在各地市分别遴选1个县（市、区）、东莞市和中山市各遴选2个镇，作为省级农房建设试点，实现违法建设零新增，新建农房符合风貌管控要求。在完善农房建设全过程规范管理的同时，推进农房建设管理数字化，推广现代施工工艺和绿色建材，开展装配式农房和绿色农房建设，示范带动全省农房逐步由“安居”向“宜居”转变提升。

乡村建设离不开建设者。加强乡村建设工匠培训和管理，提升工匠职业技能和综合素质，能更好推进实施乡村建设行动，提高农房建设水平，从而加强对新建农房的质量管控。自乡村建设工匠培训开展以来，广东不断建立健全培训机制和补助政策，目前已培训合格乡村建设工匠约1.23万人，并倡导各地在农房安全隐患整治、农村危房改造和削坡建房风险点整治等工作中，优先选用当地乡村建设工匠承建施工。

据了解，广东省首个“乡村建设工匠培训基地”已于2022年8月在江门开平市正式揭牌，这是“乡村建设工匠”作为新职业纳入新修订的《中华人民共和国职业分类大典》后，我省在乡村人才振兴中迈出的重要一步。接下来，广东将探索推动乡村建设工匠职称评审纳入规范化轨道。

随着《方案》出台，广东省住房和城乡建设厅将会同相关部门抓好农房质量安全风貌提升和农房建设试点建设工作，鼓励各地建立相关奖补机制和惠民政策，促进绿色农房建设和绿色建材产品下乡消费。与此同时，通过加强技术服务、试点示范、督导评价、宣传发动，进一步守好农村住房安全底线，提升农房建设品质和风貌管控，不断满足广大农民群众改善住房条件的基本需求，加快推动广东建设宜居宜业和美乡村。